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Pensionarii
lui Mangra

de Ion Colan

Prin Ardealul 
cedat

de V. Branisce
D e trei săptămâni preocuparea ni 

s ’a concentrat în jurul faptelor de arme, 
care conduc pe ostaşii noştri pe drumul 
desrobirii. D e trei săptăm âni aşteptăm  
cu înfrigurare să ss desăvârşească prima 
biruinţă a neamului : realipirea B asara
biei la trupul Ţării, după realipirea Bu
covinei de Nord.

De aceea au trecut pe un plan se
cundar manifestări de o netăgăduită în
semnătate, venite însă la un moment, 
când întregul nostru gând se închina ar
matei Ţării. Aşa se lămureşte pentru ce 
n ’am vorbit cu un ceas mai de vreme 
despre expoziţia de fotografii documen
tare din Transilvania de Nord, N ord-E st 
şi Maramureş, deschisă de Ministerul 
Propagandei Naţionale la 9 Iulie, în Sala 
„Reduta“.

Această expoziţie ne-a dat fericitul 
prilej de a putea străbate, cel puţin pe  
căile gândului, drumurile noastre de to t
deauna.

P e un perete, în tr’un sobor de 
preoţi în odăjdii se desprinde figura de 
martir a protopopului Munteanu din 
Huedin. Următoarea inscripţie : „omorî t 
mişeleşte de Unguri în Sept. 1940“ fixea
ză  în cuvinte lapidare un destin.

Aici se înalţă biserica din deal dela 
Ieud, cea mai veche biserică din M ara
mureş, ridicată la 1364 în epoca descă
rcatu lu i Moldovei. Dincolo se p ro fi
lează turnul elegant al bisericii din Fil- 
diil de sus (Cluj) mărturie de credinţă 
din sec. XVIII, alături, biserica de lemn 
din Someşul Rece, o troiţă, părăsită as
tăzi, din Bicsad şi nuferii de pe lacul 
Ţaga din Someş.

Din cadrul strâm t al fotografiilor 
se încheagă o unitate de păm ânt româ
nesc cu toate caracteristicele sale.

Reînvie Ţara Silvaniei cu urme a- 
dânci în trecut, Maramureşul voievodal, 
Ţara Oaşului, Ţara Chioarului, Năsău- 
dul şi frumuseţile naturale ale Ardealului 
de răsărit. încremenite stau apele „Lacu
lui roşu“ şi ale Sf. Ana, stinghere se 
înalţă cheile Bicazului şi părăsit ' este 
drumul spre pasul Ghimeş.

Din fiecare ungher se desprinde un 
colţ de vieaţă românească, subt cea mai 
autentică înfăţişare. Vedem pe ţăranul 
român, strâns legat de păm ăntu-i stră
bun, ciobănindu-şi oile pe  munţi şi p la 
iuri sau îndeletnicindu-se cu munca as
pră  a câmpului. Vedem adânca-i cre
dinţă, care l-a îndemnat să ridice lăca
şuri de închinare, a căror frumuseţe în
trece orice închipuire.

Bisericile noastre de lemn, monu
mente de artă impresionante, sunt via 
mărturie a religiozităţii ţăranului român. 
Prin ele se concretizează a tâ t fondul său 
de credinţă, neşovăitor, cât şi preocupa- 
rea-i estetică, latură integrantă a speci
ficului nostru naţional. Din mijloacele 
cele mai primitive pe care i le-a împru
m utat natura, dintr’un trunchiu de fag  
sau de stejar el a ştiut să dureze lăca
şuri vecinice de închinare. Stăpânitor fără 
întrerupere al unui pământ, din care îşi 
trage obârşia, ţăranul român alcătueşte o 
parte  integrantă a peisajului Transilvaniei.

D e aceea, nu ştiu ce i-a făcut pe  
organizatorii expoziţiei să omită de lângă 
actul lui Mihai- Viteazul dela 4 Februarie 
1600, hotărîrile adunării naţionale din
1 Decembrie 1918. dela Alba-Iulia

Nu ne-am simţit iliciodată în
demnaţi să scriem despre această 
categorie de cetăţeni, socotindu-i 
îngropaţi pentru totdeauna în groa
pa fără cruce a trădătorilor de 
neam. Şi mai ales acum n’am fi fă
cut-o, în aceste zile de sănătoasă 
tălăzuire a baionetelor româneşti, 
spre înfăptuirea vrerii şi dreptăţii 
valahe, pentrucă doream ca nea
mul nici să nu-şi mai aducă aminte 
de exemplarele care, mânate de 
sunătorii arginţi ai lui Iuda, s’au 
pus, altădată, de-a-curmezişul sfin
telor lui năzuinţe.

Cinstit spus, noi i-am crezut 
morţi. De prezenţa lor fizică prin
tre noi n’a luat act nimeni. Ni
meni nu le-a întins mâna — dacă 
le-a întins-o — fără să aibă sen
zaţia că se murdăreşte. I-am vă
zut trecând pe margini de trotuare, 
cu capul în piept şi ochii feriţi de 
privirea întrebătoare a oamenilor ; 
umbre sau stafii, existenţe prelun
gite dincolo de existenţa la care 
aveau dreptul în comunitatea na
ţională din care făceau parte. Poate 
tocmai această prelungire a vieţii 
fizice le e ispăşirea blăstămului 
pentru păcatul săvârşit.

Cain, primul între trădători, 
chinuit de remuşcări, simţind că în 
lumea biblică, atât de strâmtă, el 
nu mai poate avea loc, şi-a făcut

Având pregătite încă din vreme, 
toate cele necesare pentru o eventuală 
evacuare, în ziua de 7 Septemvrie, în 
tovărăşia profesorului Mihai N ovac 
şi a învătorului Moise Câltia, am trecut 
în Rusia, pe la punctul Ungheni, cu 
gândul de a trece în America.

Situaţia refugaţilor în Rusia şi în
deosebi atmosfera agitată şi spiritul 
revoluţionar al populatiunii ruseşti, 
destrăm area armatei şi a întregei ordini 
interne, nu erau nici de cum stări ce

seama ; iar craca de care s’a atâr
nat, a murit şi ea, uscându-se.

Iuda a devenit prototip, în 
lum^a creştină ; o unitate de mă
sură.

I-au urmat, apoi, toţi ceilalţi, 
plătiţi cu mai mult sau mai puţin 
de treizeci de arginţi, după valoa
rea lucrului de trădat. Ceeace nu 
mai poate avea nici o importanţă.

Un prieten vândut, o unitate 
părăsită la discreţia duşmanului, o 
mână întinsă inamicului, atunci 
când toţi ai tăi sunt aruncaţi în 
toiul bătăliei de care depinde exis
tenţa tuturor, tot trădare se chea
mă. Dante, în Infernul lui, n’a gă
sit alt loc mai bun pentru trădăto
ri, decât în cercul 9, ultimul din ima
ginea grafică a Iadului, aşa cum 
trăia ea în conştiinţa Evului Me
diu. La talpa Iadului, cum am spu
ne astăzi.

Dela Iuda până astăzi, nea
murile n’au fost în stare să des
copere alt păcat mai mare decât 
trădarea, iar reacţiunea lor faţă de 
„titulari“, a fost mereu aceeaşi.

Din voia Celui care ne-a pus 
la încercare de atâtea ori, am a- 
vut şi noi uscăturile noastre ; pro
prii sau făţarnic convertite pentru 
cauza noastră. Tudor din Vladi-

Continuare în pagina 3-a

de Anania Boldor

ne-ar fi putut îndemna să răm ânem  
aici.

îndată ce am trecut frontiera ru
sească, ne-a isbit marea deosebire 
dintre stările de aici şi din Moldova. 
Aici : belşug de alimente, spirite a ţâ
ţate  de idei noui şi o frăm ântare ner
voasă în aşteptarea unei noui întocmiri 
sociale; dincolo : lipsă, suferinţe, griji şi 
sforţări supraom eneşti pentru restabi
lirea ţării şi a unei vieţi liniştite.

Trenuri arhipline de soldaţi, ce

Prietenii sau 
făţărnicii?

de I. Bozdog

Armatele desrobitoare se împodo
besc de glorie pe câmpul de onoare. 
Ţară după tară este eliberată de sub 
cătuşele primejdiei comuniste şi cei ce 
şi-au făcut un ideal din eliberarea 
lumii din ghiara terorismului roşu şi de 
a făuri o nouă soartă Europei a tâ t de 
greu încercate, au întins mâna tuturor 
neamurilor, mici şi mari, care vreau să 
contribuie cu sacrificiul sângelui lor la 
crearea atmosferei de pace şi prosperi
tate a lumii de mâne.

Concepţii vechi şi legături politice 
au făcut loc altora mai dinamice şi locul 
chibzuielilor îndelungate l-au luat spon- 
tanietatea, îndrăsneala şi înfăptuirea.

Puterile Axei, sudate dintr’o con
cepţie similară asupra rostului viitor al 
individului şi colectivităţii în configu
raţia politică mondială, au atras în or
bita lor pe toate popoarele care îşi 
potrivesc idealul lor politic şi-l pun de 
acord cu această nouă concepţie.

Ca principiu fundamental şi bază 
de organizare naţional-economică a fost 
statornicit : încadrarea etnicului în spa
ţiul vital necesar şi corespunzător tra
diţiilor rasiale şi istorice.

Neamul nostru, care reprezintă con
tinuitatea elementului rasial fundamen
tal şi cândva dominant în Europa şi 
Continente, cel român, îşi regăseşte 
locul structural istoric în bazinul Car- 
pato-Dunărean deplin îm brăţişat de a- 
ceastă concepţie, de aceea aderarea şi 
încadrarea noastră la liniile fundamen
tale stabilite pentru popoarele europene 
în jurul Axei Germano-Române este şi 
firească şi bine primită.

In acelaşi timp neamuri şi ţări 
care aparţin rasei străine de firea şi 
pământul european, a căror structură 
etnică şi istorică este evoluţia unei 
cârpeli de secole din vitalitatea altor 
neamuri europene, cu firea şi structura 
lor sufletească străină şi inadaptabilă 
nouilor stări, recurg şi acum la palia
tive şi apucături meşteşugite.

— Continuare în pagina 3-a —

se întorc de pe front cu şi fără permis, 
în vagoane o murdărie extra-ordinară, 
cu coji de pepene şi resturi de mân
care, o gălăgie enervantă, izbituri şi 
trânteli de arme şi efecte militare, dis
cuţii aprinse asupra evenimentelor, ce 
se precipită cu repeziciune.

A doua zi după masă am ajuns 
în Odesa.

E cel mai frumos oraş al Rusiei 
meridionale; adevărat oraş occidental, 
cu străzi largi şi drepte, edificii fru
moase, proporţionate şi moderne, bule
varde impunătoare şi un port larg la 
mare.

Deşi nu prea departe de teatrul 
de războiu şi într’o ţară care însăşi e 
în frăm ântarea marelui conflict mondial, 
aici nu se simte lipsa şi suferinţa răz
boiului. Piaţa e încărcată cu alimenté 
şi articole de îmbrăcăminte, restauran
tele şi cafenelele sunt supra-populate şi 
lume multă, sporită simţitor cu numărul 
mare al refugiaţilor români, forfoteşte 
veselă pe străzile oraşului până în 
ceasurile târlii de noapte.

F O I L E T O N U L  
„ G A  Z E T E I  T R A N S I L V A N I E I “

Pin carnetul unul pribeag

Prin Rusia, 1917
(Ungheni, Chişinău, Odesa)
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Casa vecfye Spicuiri
din dicţionarul greşelilor noasire de limbă

Predici în pustiu
T eam a.

In centrul oraşului chiar, între două 
palate clădite de curând,[stă o casa mică, 
veche. Stă ghemuită între vecinele ei 
mari ş i trufaşe, p a r ’că i-ar f i  ruşine, 
unde se vede bătrână aşa şi cârpită, ca 
un om sărac, timid, pe care întâmplarea 
l-a  aşezat în vieaţă o clipă-două ală
turea de nişte bogătaşi. De câte ori trec 
pe acolo ş i văd contrastul dintre pala
tele mari şi ea, îmi răsar în minte două 
psihologii d iverse . psihologia omului de 
altădată  — cinstit şi modest — şi-a  
parveniţilor de a z i îmbogăţiţi pe căi 
dubioase, care prioesc peste umăr la 
cei dintâi. Cine nu-i cunoaşte ? P oţi să-i 
confunzi unii cu alţii ? Doamne fereşte ! 
O ri cât ai arunca var şi spoială proas
pătă  pe zidul casei vechi, n ’ai să -i îm
prumuţi aere de impertinenţă ş i sfidare, 
nici palatul nu se va pleca cuviincios că 
lnu e cu putinţă. Sunt doi ş i vor rămâne 
doi. Adică na va rămâne decât unul. Va 
rămâne palatul. Căsuţa gârboavă şi 
veche se duce. Aspectul ei ursuz, muce
gă it, din strada modernă are să dis
pară. Un bătrân pleacă. Ochii lui ce-au 
văzut multe, au văzut aşezăminte vechi 
pierind şi ridfcându-se palate, ochii a -  
ceştia, osteniţi acum se'nchid.

Căsuţa e proptită în stâlpi. Şi 
cârjă, va să zică, i-au dat ca să nu 
cadă. De-asupra portalului mare, larg
— isbitor contrast cu căsuţa m ică  — e 
f ix a tă  o tablă de carton, pe care-i scris: 
„Primejdie de moarte pentru cel ce trecea. 
C âţi n’au trecut până acum pe subt a- 
ceastă poartă mare, ce prin mărimea ei, 
simbolizează, poate, ospitalitatea ? S ’au 
perindat şi buni şi răi, nimeni nu i-a  
stânjenit, nu i-a  ameninţat nimeni, nici 
când veniră, nici când plecară.

„Prim ejdie de moarte pentru cel 
ce treceu. Ce vrea să spună acum acest 
Matusalem posac ? N e previne oare c'o 
să ridice cârja ş i să lovească 'n noi ? 
Cam astfel s ’ar putea înţelege. E  mâ
nioasa casa veche pe cei ce turbură cu 
cu pasul lor lipsit de pietate dureroasa 
e i  agonie. Ş i de-ar putea ar smulge 
bucăţi din coastele ei roase, bucăţi de 
cărămidă şi-ar arunca în noi, în oamenii 
de astăzi, pe care vădit îi urăşte, ar 
arunca în to ţi deopotrivă aşa cum vezi 
că aruncă une-ori, după copiii uliţei cu 
bolovani un cerşetor batjocorit.

Ecat. P itiş

PENTRU CITITORII NOţTRI
Ori ce reclam aţiune cu priv ire la 
neprim irea «Gazetei Transilvaniei» 
de cei care şi-au achitat abona
mentul pe anul 1941, se va adresa la 
noua adm inistraţie, Bd. Regele F e r
dinand Nr. 1 2  (Biblioteca «Astra»), 
deoarece noi înţelegem să expe
diem ziarul tu turor abonaţilor, 
chiar dacă abonamentul a fost în
casat de fosta adm inistraţie.

In cele 3 zile cât am stat în 
Odesa, ne-am câştigat informaţiuni a- 
mănuntite asupra unei călătorii Trans- 
siberiene, am îndeplinit formalităţile 
cerute şi ne-am aprovizionat cu ali
mente: caşcaval sărat, salam, ceai şi 
zahăr, suficiente pentru o călătorie a tât 
de lungă. Am scos apoi bilet de clasa 
IlI-a, plătind 125 ruble pe distanţa 
Odesa—Moscova—Vladivostoc.

In seara de 11 Septemvrie, am 
luat trenul de Kiev—Moscova, întovă
răşiţi până la gară de câţiva prieteni 
întâlniţi în Odesa şi care, cunoscători 
în câtva a stărilor din Rusia şi a unei 
călătorii a tâ t de lungi, — ne-au îngră
mădit cu o mulţime de sfaturi şi în 
demnuri îngrijorătoare.

O desa—Kiev—Moscova
Era grea şi plină de peripeţii 

pe vrem ea aceea o călătorie prin 
Rusia europeană, unde fierbea atât 
de ameninţător cazanul marei re
voluţii comunistă. Trenurile erau

XII.

Formulelor relevate în capitolul 
precedent, caracteristice Vechiului Re
gat dar mai puţin îndreptăţite decât 
cele pe care sunt pe pe cale a le scoate 
din uz, cucerind, prin presa zilnică, tot 
mai multe adeziuni şi la noi, — le mai 
adăugăm azi un foarte pretenţios in
trus bucureştean. II numim pretenţios, 
fiindcă, în loc să-şi cunoască lungul 
nasului şi să se m ărgineasă la rolul pe 
care şi-l avea bine definit, şi-a răpus 
un camarad, substituindu-se şi rolului 
ce-1 avea de îndeplinit acesta.

E vorba de verbul a prevedea.
Urmăriţi-i înţelesul în citatele de 

mai jos.
..Costum prevăzut cu diferite plăci 

metalice „(Univ. 6 VI a. c. pg. 3, c. 1) ; 
ferestre prevăzute cu jaluzele sau obloa
ne (Ibid. pg. 7, c. 4) ; cereri prevăzute 
cu trei semnături (Timpul 22 XII, 1937, 
p. 3, c. 6) ; fabrici prevăzute cu duşuri- 
băi pentru lucrători (Rom. 20 VIII, 1938, 
p. 1, c. ultim ă); sală prevăzută cu o 
îmbrăcăminte dublă mecanică ; sobă pre
văzută  cu un rezervor de apă ; eta j 
prevăzut cu un water-closet (Rev. Gen. 
a înv. Nov. 1928 p. 582) ; Direcţiunea
C. F. R. ar putea pe lângă găuritorul 
(sic) de bilete, să prevadă vagoanele şi 
cu câte o moaşă (Curentul 21 I 1929, p.
5, c, 5) ; legitim aţii prevăzute cu foto
grafii (Cv. 24 VIT4  930 p, 3, c* 3) ; li- 
citaţiune publică pentru prevederea ora
şului Braşov cu energie electrică (Carp.
3 VII 1930 p. 3, foii.) ;... copistul cel 
frumos prevăzut cu şapte scârlionţi pe 
frunte (T. Arghezi : „Poarta neagră“ pg.

Pentru cei mici şi dragi

Şoricel şi brofăcel
Intr’o zi, un şoricel 
S ’a ’ntâlnit c’un brotacel,
— „Bună ziua, măi vecine !“

„Să trăieşti, dragă, ca bine!“
— „ Unde te duci, măi brotace?u
— „Unde să mă duc, ortace,
Ia mai ies şi eu la soare,
C ’am sta t tot cam la răcoare.

I D'apoi tu, măi şoricel,
U nae te duci singurel ?
Ori ai plecat la plimbare,
De ţi-a i pu t blana’n sp in a re?*
— „Ehehei, mâi fr^ţioare,
Plimbă-te tu pe la soare!
Eu am alte griji, fârtate,
Să mă duc să-m i strâng bucate. . .  
Ştiu o cale prin ocoa e 
Duce drept la m mră 'n vale 
Ş i la moară-s şapte cară 
încărcate cu povară 
Ş i bucate pe-apucate 
Numai să le duci în spateu.

supraîncărcate şi mulţimea solda
ţilor ce se întorceau din arm ata des
trăm ată a Rusiei, cu arme şi cu toate 
efectele de războiu, năvăleau în va
goane, a tâ t pe uşi cât şi pe fereşti şi 
pe coperişele vagoanelor, din toate gă
rile unde oprea trenul. O gălăgie, o 
frământare şi o enervare tumultoasă 
stăpânea toată [atmosfera din tren. In 
mai multe rânduri am fost ameninţaţi 
cu aruncarea din tren, de către „tava- 
răşii“, ce se constituiau în „soviete“.

Am găsit însă între ei şi suflete 
blânde şi înţelegătoare a nevoilor, ce 
ne-au aruncat din depărtatul Ardeal, 
pe drumul pribegiei, şi nu odată aceştia 
ne-au luat apărarea. In special ne-a ră
mas vie şi în memorie şi în sufiej a- 
mintirea plăcută a soldatului marinar 
Spiridon Cucevasof, care ne-a îndrumat 
şi ne-a apărat prieteneşte, de atâtea 
rătăciri şi de purtările brutale ale unor 
tovarăşi de drum.

Trenul Odesa—Kiev trece prin 
câmpii întinse şi mănoase, prin stepe 
fără sfârşit, fără dealuri şi munţi, în

de a x . Banciu

67) etc. etc. Citatele se pot continua la 
infinit.

Sensul impropriu în care e între
buinţat, în toate cazurile de mai sus 
verbul a prevedea , sare’n ochi oricui îi 
cunoaşte accepţiunea. Parcă te-ai în
vârti în lumea personagiilor lui Cara- 
giale !...

Prevăd ( =  văd înainte) o primej
die, urmările unei fapte, a unei boale... 
Vă amintiţi de versul poetului, care, 
vorbind de Ţară, prevede prin secoli a 
ei înălţare. Vniemlorevedea chiar un oraş 
ca energie electrică (cum s’ar prezenta 
în cazul că ar avea-o), dar nu în sen
sul pe care vrea să i-1 dea acestui 
verb cel care l-a întrebuinţat în citatul 
de mai sus, — în acela de provedere, 
înzestrare. „Am provăzut pe cineva cu 
de toate : bani, mâncare, băutură“, — 
e una şi... „am prevăzut“, — alta. Accep
ţiunea verbului prim nu poate înlocui 
pe cea a ultimului. Şi invers. Din cele 
din urmă avem derivat subst. prevedere, 
previziune, iar din cel dintâi : provederea 
şi proviziunea.

înlocuirea, pretutindeni, a verbului 
provăd  cu prevăd  — în V. R igat nu se 
găseşte nici de leac primul verb, el 
fiind pur şi simplu suprim at -din voca
bularul scriitorilor — apare de necrezut. 
Şi, totuşi, realitatea e asta.

Iată încă un exemplu că nu tot 
ce vine dela Bucureşti, în m aterie de 
limbă, e sacrosanct, oricât s ’ar mândri 
Capitala cu răsăritul în ea a soarelui 
culturii româneşti. Mai poate învăţa  şi 
ea câte ceva dela dispreţuita „cenuşotcă“ 
ce se chiamă : provincie.

— Şoricele, măi ortace,
Lăcomia ta nu-mi place.
S ta i mai bine ’n cuşca ta 
N a umbla tu haimana !
Cum cutreieri fă ră  frică,
Te-i trezi cu vr'o pisică 
Ş i-i avea o soarte-am ară ,
De te-a prinde hoaţa’n gh iaru.

Şoricelul, mai sfătos,
O luă pe drum în jo s  ;
D ar când fu  la cotitură,
I ’ ngheţase limba’n gură.
Hop ! — pisica-i sare-’n drum . . .  
Vezi, acuma e acum ! . . .
Ş i sărmanul şoricel 
A păţit-o , — vai de e l!

Brotă celui dela soare 
S ’a trac iarăşi la răcoare 
Aşteptând că doară-doară, 
Şoricelul de la moară 
Se va ’ntoarce iar cu bine ; 
D ar văzând că nu mai vine,
Se gândi la adăpost :
„ Măăi, ce rău e să f i i  prost !*

cărcate de im ensitatea roditoare a hol
delor de cereale şi de cirezile nenumă
rate ale vitelor, ce pasc alene pe izla
zurile nemărginite.

Vederea nu se opreşte, până 
departe la îmbinarea cerului cu 
câmpia fără sfârşit, şi pretutindeni nu 
vezi de cât bogăţia grea a ţarinelor, 
panoram a vrăjită a pământului roditor. 
Rusia, în aceste timpuri, producea anual 
peste 600 milioane tone cereale ; o 
enormă producţie pentru agricultura 
cam primitivă a ei.

Trecând dela Kiev, „Ierusalimul 
Rusiei“, cu bisericile măreţe şi cu mari 
bogăţii în odoare scumpe de aur masiv 
şi cu pietre preţioase, nu departe de 
Darnitza, lagărul cu numărul enorm al 
prizionerilor austro-ungari,între care mulţi 
fraţi de ai noştri, pe măsură ce înaintea
ză trenul spre Moscovo, terenul devine 
mai accidentat, cu dealuri şi coline, cu 
pământ nisipos şi mai puţin ertil.

Din distanţă în distanţă se ivesc 
sămănături de hirişcă, .cartofi şi ovăz, 
apoi păduri întinse de brad şi de mes

Dr. M. Suciu-Sibianu

Una din marile scăderi ale firii 
noastre o constitue teama, care lăsată 
la întâmplare face pustiiri mari în su
flet, aducându -1 în tr'un constant dese- 
chilibru.

Mi-e teamă că seara asta are să 
ploaie, mi-e teamă că nu voiu isbuti, 
mi-e team ă că mâncarea asta îmi face 
rău ; mi-e team ă că rugăciunea şl Bi
blia sunt poveşti pentru copii ; roi-e 
frică să nu nimeresc rău şi gmai bine 
nu mă însor niciodată ; mi-e frică de 
examen ; mi-e teamă că nu vom câş
tiga războiul, că vom avea pierderi 
mari. Iată doar câteva luate, din lim
bajul nostru curent.

Nu ştim, însă, că cei fricoşi, după P u r
gatoriul lui Dante, sunt primii care vor 
ajunge în Infern ; nu ştim, că frica şi 
neîncrederea sunt cele mai grave te 
melii ale eşecurilor noastre în viaţă ; 
nu ştim că aceste teme de tot felul, 
lăsate să pătrundă în suflet, fără 
nici un control, ne face — bărbaţi 
fiind — nişte biete fiinţe slabe, femi
nine ; nu ştim că încrederea în tine şi 
steaua ta, curajul eroic în orice îm
prejurare a vieţii, sunt clasele elem en
tare ale oricărei ascensiuni, sau ori
cărei realizări în viaţa noastră scurtă 
sau lungă, cum ne-o dă Domnul. Şi 
spre a ilustra şi mai mult nenorocita 
fire omenească aşi adăuga : n’am auzit 
pe nimeni zicând : mi-e teamă că tmi 
fac rău  cele 40 de ţigări ce le fumez ; 
mi-e teamă că-mi fac mie rău  bâr
find pe alţii ; mi-e teamă că înjurătura 
este oprită de biserică ; mi-e frică să 
lucrez Dumineca, să nu mă pedepsea
scă Marele Legiuitor ; mi-e frică de 
aerul închis din cârciumă sau cafenea ; 
mi-e frică de viaţa sedentară care m’o 
îmbătrâni înainte de vreme.

Cu alte cuvinte ţi-e frică de lu 
cruri, care nici nu s'ar întâmpla, daca 
voinţa şi curajul tău ţi-ar încorda toate 
fibrele sistemului nervos (Goethe a 
scăpat intact d in tr'o  epidemie de ciumă, 
numai cu voinţă şi cu curaj) şi nu ţi-e  
frică să calci în picioare legile eterne 
ale sănătăţii şi cele zece legi elem en
tare ale Testam entului Vechiu sau ma
rea legii a bunătăţii din Testamentul 
Nou. Mai ales azi, fratele meu drag, 
alungă din suflet orice teamă, că nu 
vom avea ce mânca, sau că recolta va 
fi slabă şi vai şi amar de capul nostru, 
sau că Moscova a fost odată mormân
tul lui Napoleon şi va putea fi din nou 
şi azi mormântul arm atelor vijelioase 
şi învingătoare germano-române. Teama 
de Dumnezeu şi de legile lui este sin
gura frică îndreptăţită; (celelalte tem eri 
sau frici, de orice fel, dau omului pe
cetea laşităţii şi a lipsei de patriotism ), 
deci tem e-te numai de ele.

teacăn, cu joagăre multe şi cu depozite 
enorme de cherestea. Ceasuri de-arândul 
aleargă trenul prin pădurile seculare, 
întâlnind doar ici-colo sate mici, cu 
case de lemn, netincuite, fără olaturile 
strict necesare unei gospodării, ca şură 
şi grajd. Gardurile nu se văd şi drumu
rile sunt aproape inexistente.

Moscova—Vologda. 
Celeabinsk

Apropiindu-ne de Moscova, turnu
rile aurite în formă de ceapă ale ce
lor peste 600 biserici şi mânăstiri, stră
luceau orbitor în bătaia soarelui, până 
la mari depărtări.

Delà gara Novgorod, — unde am 
sosit, — şi unde cu multă greutate 
ne-am descurcat şi informat asupra 
drumului de urmat, am luat o trăsură 
care să ne ducă la gara de Nord, de 
unde trebuia să luăm trenul spre Vo- 
logda.

Traversând oraşul am trecut prin
o mulţime de străzi înguste şi încurcate



Nr. 51— 1941 G A 2  E T A T R A N S I L V A N I E I Pagina 3

Prietenii saú 
făţărnicii?

V In amintirea
Elenei Popea

Ne-a părăsit şi Elena Popea. A ple
cat dintre noi pictora de valoroasă con- 
cepiiune, femeia de vasta cultură, care 
vibra la toate bucuriile şi la toate du
rerile româneşti. A plecat şi nu ne mai 
putem bucura, ca în alţi ani, că odată 
cu vara vine acasă, în Braşovul ei iubit.

Ii trimitem deci, noi Braşovenii — 
cărora întotdeauna, în toate pribegiile, 
ne-a păstrat un loc duios în sufletu-i 
de artistă şi în inima-i de româncă — 
un ultim omagiu şi ne luăm rămas bűn 
dela ea prin bătrâna noastră Gazetă, 
Gazeta copilăriei ei.

Mi-a povestit odată, cum după o 
îndelungată călătorie prin ţări străine, 
a zărit pe masa unei cafenele din Viena 
„Gazeta Transilvaniei“; cum a cuprins-o 
dorul de casă şi fără a se gândi mult 
şi-a schimbat itinerarul şi a venit la 
Braşov să petreacă Crăciunul cu familia 
ei, surprinsă de sosirea-i cu totul ne
aşteptată.

Şi de atunci câte plecări duioase, 
câte reveniri pline de emoţii ! Era atât 
de „braşoveancă“ fiica lui Nenea Ion 
Popea, profesorul venerat al atâtora 
care veneau pe vremuri să înveţe carte 
la liceul nostru din Braşov...

In primii ani ai tinereţei s’a dus 
la Lipsea să studieze filologia modernă. 
Acolo, în mediul prielnic, i s’a relevat 
adevărata vocaţiune. A trecut la 
München unde şi-a făcut ucenicia de 
pictora, mai apoi la Paris. Aici a lucrat 
cu Lucien Simon, care i-a apreciat ta 
lentul şi spiritualitatea. Maestrul Simon 
i-a urmărit cu interes cariera de artistă 
şi a stat până în timpul din urmă în 
corespondenţă cu fosta lui elevă.

Elena Popea a călătorit mult, a 
trăit timp îndelungat în străinătate, de 
unde întotdeauna venea cu noui creaţii 
pentru expoziţiile pe care le avea 
destul de des la Bucureşti şi uneori la 
Cluj şi Braşov. A expus şi în Germania, 
la Paris, la Londra şi în alte oraşe din 
străinătate, având pretutindeni succese 
şi recenzii frumoase. Ne amintim minu
natele expoziţii după călătoriile din 
Norvegia, Olanda, Bretania, Italia şi 
Spania, cu tipuri şi peisagii caracteris
tice tării şi ţinutului cutreerat. Pe 
lângă acestea străluceau întotdeauna 
splendide pânze cu flori, a căror mare 
m eşteră era.

Ultimii ani i-a petrecut în ţară. 
Iarna la Bucureşti, nelipsită dela toate 
manifestaţiile mai importante de artă 
şi literatură, — şi ce plăcere, ce profit 
dublu erau concertele, conferinţele şi 
expoziţiile ascultate şi văzute în tovă
răşia ei ! — iar vara Ia Bran, în artis
tica ei vilă, clădită cu m ultă dragoste 
după proectele proprii, unde adesea era 
oaspele regretatei noastre Regina Maria.

Pensionarii
iul Mangra

Continuare din pag, l-a

miri ar fi sfârşit altfel, decât în
tr’un put la Târgovişte, daca 
nu se găsea un vânzător. Cine 
ar putea spune care ar fi fost sfâr
şitul învolburatei lupte a lui Mi
hai Viteazul, dacă n’ar fi fost tră
darea, care să închidă pentru sute 
de ani calea spre un ideal ? Şi, 
păstrând linia dar modificând mij
loacele, într’un moment crucial al 
luptei ardelene, dincolo de barica
dele noastre, dupăce părea că a- 
vem în el un ostaş, s’a chivernisit 
Episcopul de tristă memorie, Man
gra, cu toţi pensionarii lui. Ne-a 
părăsit în toiul luptei, dând mâna 
cu fostul Preşedinte al Consiliului 
maghiar, contele Ştefan Tisza.

Mangra, dela această bruscă 
schimbare de front, a fost consi
derat mort şi pentru Ardeleni, şi 
pentru fraţii din Vechiul Regat. 
Proaspăt ales membru al Acade
miei Române, repede a fost şters 
din listele nemuritorilor, păstrân- 
du-şi ceailaltă nemurire, aceea a vân
zătorilor de neam.

Slugile lui nu-s mai puţin vi
novate. Trădarea lor nu a fost 
mai mică prin faptul că au ocu
pat funcţiuni mai puţin importante. 
Nu-s mai puţin vinovaţi, prin fap
tul că suma trădării a fost mai 
redusă decât a „şefului“. In con
ştiinţa naţională trădătorii n’au 
grad.

Unii din pensionarii lui Man
gra au supraveţuit actului delà 1 
Decemvrie 1918. Aşa a vrut Dum
nezeu. S’au strecurat printre dra
pelele victorioase, s’au gospodărit 
pe urmă, contând pe timp, mor
mântul tuturor răsbunătorilor şi, 
din când în când, au încercat să 
iasă la suprafaţă, tot de atâtea ori 
fiind daţi la fund de greutatea pă
catului lor de neiertat.

Şi iată, unul din ei, tocmai 
acum, când cenuşa pe cap n’ar fi 
suficientă să indice situaţia reală 
la care are dreptul în ţara acea
sta, unul îşi ridică învăţatu-i cap, 
închipuindu-şi că multele lui cu
noştinţe îi dau dreptul la o rea
bilitare. Vânzătorul cauzei naţio
nale a început să scrie. Aici e ca
zul să cităm o replică a lui P. P. 
Carp, rămasă celebră: »Talentul 
nu justifică toate icarnaţiunile, pre
cum frumuseţea nu justifică toate 
prostituţiile».

Bănuind că periodicele care 
au acceptat această colaborare, nu 
cunosc trecutul colaboratorului, ne 
simţim obligaţi să le atragem a- 
tenţiunea.

Un neam conştient îşi stigmati
zează trădătorii. Ceeace a şi făcut-o. 
O revenire asupra acelui „res ju- 
dicata“ nu mai e posibilă.

Pensionarii lui Mangra rămân 
definitiv pierduţi pentru toate for
mele de manifestare ale vieţii ro
mâneşti.

Expoziţiile din acest timp ne-au 
dat prilej să admirăm bisericuţe şi mă
năstiri vechi din ţară, peisagii din 
Bran şi portrete de femei purtând de
corativele costume din Scheii Braşovului, 
care dădeau expoziţiei un aspect nou 
şi foarte românesc.

Tablourile Elenei Popea, pline de 
lumină şi colorit viu, îşi tradează au
toarea la prima privire. Ele împodo
besc multe muzee, instituţiuni şi co
lecţii particulare şi astfel personalitatea 
ei de mare valoare va continua să 
trăiască prin comorile pe care ni le-a 
lăsat.

Eugenia Brediceana

prin bulevarde largi şi moderne, cu pa
late m ăreţe, cu biserici cu clopotniţe 
aurite aproape în fiecare stradă şi [de
odată ne pomenim într’o piaţă lungă, 
în faţa vestitului Kremlin, fortăreaţa 
faimoasă, cu ziduri şi turnuri înalte, 
înăuntrul căreia se zăreşte puzderia de 
clopotniţe aurite.

Moscova, deşi mult mai mare ca 
Odesa, nu are frum useţea şi impresia 
plăcută şi atrăgătoare a acesteia.

Pe străzi, pe bulevarde, promenăzi, 
restaurante şi prin cafenele, o lume 
imensă forfoteşte în belşug şi veselie, 
départe de grijile şi mizeriile războiului, 
ce cotropise şi secătuise biata Ţară 
Româneasă. Lumea prăznuia cu mare 
elan înfrângerea şi nimicirea dominaţi- 
unei ţariste ; mulţimea dezăgăzuită 
iubila, era nouă a „slobodei“.

In seara zilei de 14 Septembrie, 
„Ziua Crucii“, am părăsit Moscova cu 
miile ei de clopotniţe aurite şi a cărei 
spectacol văzându-1 Doamna Stael, din 
faimosul turn a lui Ioan ' Veliky, într’o

zi de primăvară din 1812, a strigat en
tuziasm ată „Iată Roma tătară“.

Trenurile ruseşti sunt mai largi ca 
ale noastre, cu vagoane încăpătoare, 
având fiecare compartiment şi de-o 
parte şi de alta câte 3 poliţe late, su
prapuse, în care călătorii se pot odihni. 
Altcum nici n ’ar fi posibile călătoriile 
acele lungi, care durează zile şi săptă
mâni întregi. Ba drumul pe transiberian 
dela Petrograd până la Vladivostock 
ţine 23—24 zile, cu trenul personal. O 
altă întocmire admirabil de practică a 
căilor ferate ruseşti o constitue !„Kipia- 
tokurile“, nişte cuptoare cu căldări sis
tematice, care se găsesc în fiecare gară 
şi călătorii, la sosirea trenului, — gă
sesc apă fierbinte pentru ceaiu.

Pe lângă m âncarea uscată ce ave
am, ceaiul ne da o m asă mai variată 
şi plăcută, ce suplinea atât de bine 
supa şi lipsa alimentelor calde.

La Iaroslav, am trecut Volga, — 
care aici are lăţimea Dunării la Orşova,
— şi înaintând tot spre Nord, la Volog-

Despărţământul „Astra“ Bra
şov are durerea să anunţe pe 
membrii săi că protopopul gr. cat. 
al Braşovului

Mihail HodârnSu
fost membru în comitetul „Astrei“ 
Braşov, a încetat din viaţă, după 
o lungă suferinţă în ziua de 15 
Iulie 1941.

Odihnească In pace S

da am dat în linia propriu zis transi- 
beriană.

Zile dearândul aleargă trenul prin 
câmpii, ce nu se mai sfârşesc şi prin 
păduri seculare. Satele sunt mai rare, 
mai mici şi îndepărtare de zeci de Km. 
unul de altul. Oamenii ce întâlnim, în 
cea mai mare parte sunt copiii stepei 
şi ai pustietăţii, cu înfăţişarea simplă, 
de o nuanţă primitivă şi dură. Dar toc
mai priveliştea acestor regiuni mai rar 
atinse, cu caracteristica înfăţişare a lo
cuitorilor, e ceea ce deşteaptă în noi, 
interesul şi dorinţa de a le vedea şi 
cunoaşte. Valoarea unui ţinut nu o 
constitue numai extensiunea, relieful 
sau productivitatea terenului, ci şi 
capabilitatea şi puterea de muncă şi de 
exploatare a locuitorilor. Oamenii acestor 
ţinuturi mai puţin atinşi de influenţa 
unei vieţi civilizate, oferă un material 
bogat şi interesant de studii psihologice 
şi sociale, care pot da indicaţii de ca
lităţile şi însuşirile lor în viitor.

de I. Bozdog

Continuare din pag. l-a

Păstrând o structură socială ana
cronică şi desvetă care menţine privi
legii de rasă şi clasă socială, menţine 
şi instituţiuni corespunzătoare acestei 
ccncepţii, dar ar da şi cu fardul Ia 
r.xdă  al popoarelor între care este 
icuiia.

De aceea, în timp ce pe faţă este 
aderenta practicelor Axei şi este ne
voită prin urmare, a lua şi arma pentru 
alu : 3 celui mai neîmpăcat vrăşmaş 
al noui.cr concepţii : comunismul, totuşi, 
nu încet, za, ca adulând în cuvinte 
frumoase pe binefăcătorii săi pentru 
ciosvârtele primite şi pe care le secă- 
tueşte de orice vlagă, să-i atace din 
dos şi să-i submineze.

Câteva cuvinte şi vom fi edificaţi.
Contra fraţilor de arme şi a  con

cepţiilor rasiale şi etnice ale acestora 
răspândesc în ţară şi prin şcoală 
hărţi cu pretenţiuni teritoriale.

Zilele acestea a apărut o volumi
noasă carie de propagandă destinată 
străinătăţii, a căreia copcrtă luxoasă 
poartă o hartă colorată care revindecă 
Burghenlandul, Adriatica şi ţărmul Dal- 
matic până la Monte-Negro.

Agenţii diplom atei ai aceleiaşi 
ţări sunt la Londra şi în Statele Unite 
şi cultivă prieteniile cele mai căldu
roase tocmai cu ţările care se com
bat cu armele cu A x a  pe deo
sebiri de concepţie ideologică şi eco
nomică.

La Geneva, la secţia perim ată şi 
respinsă de puterile Axei cum şi de 
către cei ataşaţi lor, se menţine ca pre
şedinte al secţiei minorităţilor Dl Gustav 
Kövér, care zilele trecute a declarat ce
titorilor unui ziar, că se reîntoarce „spre 
a menţine şi adânci legăturile de sim
patie pentru ţara m ea“.

Convingerea acestui domn Kövér 
este să câştige câţi mai mulţi prieteni 
influenţi în vederea conferenţei păcii şi 
a hotărîrilor definitive privitoare la vii
torul ţării sale. „Sunt convins că ţara 
mea nu va avea niciodată atâţia prie
teni încât să nu aibă nevoie de cât 
mai m ulţi“.

Acelaşi domn spunea la 17 Aprilie 
a. c. altui ziar că „în timp de războiu 
pacea trebue pregătită în mod serios, 
iar în această luptă pentru o pace se
rioasă biroul dela Geneva constitue un 
exem plu“.

In faţa acestei atitudini ne între
băm : nu sunt aceste căutări de prietenii 
to t ctâtea fă ţărn ic ii?

Lăsând în urmă oraşele Viatca şi 
Perm, am ajuns la Kungur, unde ne-am 
despărţit de blajinul şi simpaticul nostru 
tovarăş de drum Spiridon Cucerasof, 
cu care am călătorit dela Odesa şi 
care în timp de 6 zile ne-a fost de ne
preţuit ajutor şi sprijin. Ne-a dat infor- 
maţiuni preţioase, asupra oraşelor, sa te
lor şi locuitorilor pe unde am trecut, cu
o inteligenţă vie şi un spirit dezgheţat.

In lo : de flori pe sicriul M ăriei
B. Baiulescu, au donat câte 500 lei, 
Dnele : Virginia Dr. Nistor, M aria Dr. 
Moga, M aria Dr. Căpătină şi Dnul Dr. 
Aurel Dobrescu şi 300 lei Dna Virg. 
Dr. Teculescu, Reuniune! Fem. Rom. 
pentru Liceul industrial de fete, care 
i-a purtat numele.

*
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de Proî. N. Baboie

Morminte domneşti şi boereşti 4
în biserica Sf. Nicolae din Braşov

d e A. A. Mureşianu

Două puteri se ridicau am eninţă
tor în secolul XVIII: Austria şi Rusia, 
primejduind, prin politica lor de expan
siune teritorială, vieaţa şi existenţa ţă- 

! rilor şi popoarelor din Sud-Estul Europei.
: Habsburgii din Austria urmăreau
' cu multă tenacitate să pătrundă în spre 
j răsărit, „Drang nach Osten“, drept 
! compensaţie pentru pierderile suferite
I în Apus. Rusia, la rândul ei, executând 
f testam entul politic al lui Petru cel Mare, 
j se erija în m oştenitoarea tronului bi- 
! zantin, căutând ieşire Ia o mare caldă 

şi deschisă. Drumul trebuia să treacă 
! implicit prin Principatele Române în 

inima poporului otoman, prin Bosfor şi 
\ Dardanele spre M. Mediterană. Imperiul 
■ otoman, atotputernic altădată, dădea în 

acest timp serioase semne de slăbi
ciune. In această situaţie, o ciocnire 

j între cele trei mari puteri era de neîn-
I lăturat. Rivalităţile şi luptele dintre ele 

se desfăşuram şi de astădată în Prin
cipate.

! Domnitorii şi boierii români, în
dorinţa lor de a scăpa de stăpânirea

I turcească, căutară sprijin mai întâi la 
j Austrieci. Dar în curând se convinseră, 

în urma ocupării vremelnice de Aus
trieci a Olteniei şi a răpirii Bucovinei, 
că nimic bine pentru poporul român nu 
se putea aştepta dela ei.

Ruşii întreprinseră în Principate o
I propagandă foarte bine susţinută. A- 
! genţi travestiţi în călugări sau negus-
I tori aduceau scrisori tainice prin care 
! făgăduiau vremuri mai bune pe seama
1 poporului român. Boierii îşi puseră toate 

speranţele eliberării ţării lor în pravo
slavnica ţarină Ecaterina II, care isbu- 
tise, prin două războaie victorioase, să 
pună, în anul 1772, hotarul imperiului 
său la Nistru.

I Dar Ecaterina II nu urmărea eli
berarea popoarelor supuse Turciei, ci 
distrugerea imperiului otoman şi reîn
fiinţarea vechiului imperiu bizantin cu 
capitala la Ţarigrad, din care trebuia să 
facă parte şi Principatele Române. Su
zeranitatea turcească se schimba astfel 
cu robia muscclească. Dar jafurile arm a
telor ruseşti de ocupaţie, în războiul 
ce începu pentru ducerea ia îndepli
nire a acestui plan politic, neomenia şi 
mojicia generalilor, făcură pe boieri să 
piardă orice încredere în Rusia „libe
ratoare“.

Intre astfel de împrejurări izbucni 
războiul ruso-turc din anul 1806. Era al 
treilea războiu ce se purta, în tr’un in
terval de un sfert de veac, pe pămân
tul Moldovei, cu întreg calvarul lui de 
suferinţe şi neajunsuri.

D eastădată ţarul Alexandru I se 
bizuia mai ales pe sprijinul politic al 
lui Napoleon, cu care încheiase alianţă, 
dându-i-se mână liberă în ce priveşte 
planurile lui de cucerire a imperiului 
otoman.

Războiul ţinu şase ani şi se purta 
cu multă slăbiciune de ambele părţi. 
Totuşi Ruşii reuşiră să cucerească, rând 
pe rând, toate raialele turceşti, respin
gând armatele turceşti peste Dunăre şi 
ocupând şi anexând ambele Principate.

Dar purtarea „liberatorilor pravo
slavnici“ era neînchipuit de barbară. 
Ţăranii erau înjugaţi să tragă carele cu 
provizii în lipsa animalelor. Iar când 
boierii atraseră atenţiunea generalului 
Kutussov că ţăranii au fost jefuiţi de 
tot ce aveau şi că nu le-a mai rămas 
nimic, acesta le-a răspuns cu o cruzime 
diavolească : «că le-au mai rămas doară 
ochii ca să plângă».

Un armistiţiu se încheiase între 
Ruşi şi Turci încă de timpuriu, dar ne
gocierile de pace, începute la Giurgiu 
şi continuate la Bucureşti, se prelun
geau mereu. Ruşii cerură cesiunea am
belor principate române, dar Turcii nu 
erau dispuşi de loc la aceasta. După 
târgueli ce nu se mai terminau, Ruşii

informaţi că Napoleon I se pregăteşte 
de războiu contra lor, pentru a pedepsi 
necredinţa lor, îşi reduseră pretenţiunile 
teritoriale, mulţumindu-se cu ţinutul 
dintre Prut şi Nistru. Astfel se încheie 
pacea dela Bucureşti din 16 Mai 1812, 
prin care Basarabia este cedată Rusiei.

Intre timp campania lui Napoleon
I contra Rusiei începuse. Ruşii se gră
biră să evacueze principatele, îndrep- 
tându-şi arm ata contra Francezilor. Dacă 
Turcii mai tărăgănau încheerea păcii, 
Basarabia ar fi fost salvată.

Dar cedarea Basarabiei nu era 
numai o mare greşalâ politică a Turci
lor, ci şi un act de justiţie fa ţă  de Mol
dova, doară înşişi Turcii recunoscuseră, 
cu ocazia păcii dela Carlovitz (1699), 
«că ţara Moldovei nu pot să o dea să 
f ie  Leşilor podană, că este volnică, că 
Turcilor este închindtă, nu este luată 
ca sila».

Pierderea Basarabiei produse, cu 
drept cuvânt, o adâncă amărăciune [şi 
o legitimă indignare în sufletul tu tu 
ror Moldovenilor. Boierii adunaţi în di
van prezentară lui Scarlat-Vodă-Ca- 
limachi un protest, pe care acesta 
îl înaintă sultanului turcesc. In el se 
spunea că Moldovenii „au muncit şi au 
slujit cu mânile şi cu dobitoacele, cu 
păgubire din toate părţile“ în cursul 
războiului şi că drept răsplată, Ruşii au 
rupt din pământul Moldovei „tot trupul 
şi inima ţării, isvorul vitelor şi chelarul 
ţării“ cerând restabilirea vechilor ho
tare, „precum dela moşii şi strâm jşii lor 
au apucat întregimea Moldovei, aşa să 
rămână şi de acum înainte“.

Metroplitul Veniamin nu era mul
ţumit cu acest protest, ci cerea să se 
treacă la fapte, folosindu-se de conjuc- 
tura favorabilă creiată de campania lui 
Napoleon şi de congresul dela Viena. 
Rămas în minoritate cu această propu- 
punere metropolitul Veniamin părăsi 
divanul murmurând : „ Pentru Bucovina 
Ghica-Vodă şi-a prierdut vieaţa, m noi 
pentru Basarabia nu facem nici un 
protest “.

Totuşi Ion-Vodă-Caragea stărui, 
prin reprezentantul său din Viena, pe 
lângă atotputernicul Metternich, de a 
aduce chestiunea retrocedării Basarabiei 
înaintea congresului de pace. Principele 
Metternich, cancelarul austriac era con
vins „că orice încercare de a face Rusia 
a retroceda Porţii teritoriul pe care 
dânsa l-a smuls în ultimul războiu, ar 
fi azi fără scop şi ţin tă“.

Moldovenii adânc convinşi de drep
tatea  cauzei lor „au tinut pacea înche
iată la Bucureşti ca nestatornică aştep
tând dintr’o z i  în tr’alta înapoierea pă
mântului luat de Ruşi şi întregimea ho- 
hotarului ţă rii“, precum ne spune Ma- 
nolachi Drăghici.

Catastrofa lui Napoleon în Rusia 
curmă orice speranţe de revizuire a 
nedreptului tratat dela Bucureşti. Svâr- 
colirile boierilor români răm aseră deo
camdată zadarnice. Ghiarele nesăţio
sului colos moscovit se înfipseră adânc 
în trupul sângerând al Moldovei. Astfel 
Prutul, „râu blestem at“ rămase, timp de 
o sută de ani, hotar despărţitor de neam 
şi de ţară.

Maşină de calculai
în bună stare, de ocazie, cumpărăm. 

Oferte : Fabrica de hârtie Zârneşti 

judeţul Braşov.

Aşezat în ifiima Daciei, Braşovul 
a fost întotdeauna un loc de întâlnire 
şi de refugiu predilect al popoarelor ei. 
O bulă a Papei Bonifaciu IX ne vor
beşte încă la 1399 de „mulţimea“ (mul- 
titudo) Grecilor, Românilor, Bulgarilor, 
etc. care îşi aveau şi biserica lor „în 
oraş (in oppido)“ Iar istoricul bizantin 
Chalcocondila ne spune că aici şi-a tri
mis, în decursul luptelor sale cu Turcii, 
şi Mircea Voevod cel Bătrân (1386-1418) 
familia sa.

Inscripţiile sepulcrale din veacul al 
15-lea, găsite în interiorul bisericii Sf. 
Nicolae cu prilejul săpăturilor recente, 
sunt o nouă dovadă a vechimii şi im
portanţei ei.

Multe familii fugare din Ţara Ro
mânească şi-au stabilit aici, în decursul 
timpurilor, reşedinţa pe timp mai în
delungat! Şi însuşi Constantin Brânco- 
veanu, tratând pentru cumpărarea unor 
case cu „cinstitul Sfat“ săsesc al Bra
şovului, ne spune, în scrisoarea adresată 
acestuia la 6 Decemvrie 1708 că „încă 
de mai’nainte, dupe’n zilele lui Matei 
Vodă (Basarab), bogaţi de ceşti de ţară 
boiari au cumpărat, cine a vrut şi cui 
au trebuit, case acolo la Braşov, afară 
de cetate şi din rudeniile noastre au 
cumpărat, precum se vede că până astăzi 
ţin ş i stăpânesc“.

In registrele de dajdie ale Braşo
vului din veacul al 17-lea şi 18-lea se 
aminteşte, la începutul uliţei Ecaterinei 
de sus, din cartierul românesc al Schei
ului, un „W oew odenhaus“, pe lângă 
alte două case, situate mai jos ale fa
miliei Bvâncovenilor.

In această casă „voevodală“ va fi 
locuit şi Doamna Maria, văduva lui 
Şerban Vodă Cantacuzino, ( f  1688), 
cunoscut prin serviciile aduse cauzei 
creştinilor cu prilejul asediului Vienei 
de către Turci şi prin „hainirea“ lui 
definitivă de către aceştia din urmă. 
Mulţi membri ai familiei acestui domni
tor au găsit atunci scăpare şi azil la 
Braşov şi între aceştia a fost şi Doamna 
Păuna, văduva lui Ştefan Vodă Canta
cuzino, nepotul celui dintâi, omorît şi el 
de Turci la 1716. Doamna Păuna a pe
trecut mult timp la Braşov şi, după pă
rerea lui N. Iorga („Braşovul şi Românii“, 
p. 257) ea ar fi şi murit aici şi ar îi 
fost îngropată în biserica Sf. Nicolae. 
Noi n’am putut ‘însă găsi până acum 
nici o dovadă a acestei afirmaţiuni.

In decursul cercetărilor noastre din 
anii trecuţi în arhivele bisericii Sf. Ni
colae şi ale Municipiului Braşav, ne-a 
reuşit însă de a da de urmele reale ale 
înmormântării în interiorul bisericii Sf. 
Nicolae al unui şir întreg de membri ai 
famililor domneşti şi boiereşti refugiate 
la Braşov, în decursul [războiului ruso- 
turcesc din anii 1769—1773. Nu era 
casă în Braşov, ne spun cronicele să
seşti ale timpului, care să nu fi adă
postit atunci vre-o familie de refugiat 
român, iar chiriile plătite de ele ajun
geau până la 50 de galbeni pe ani.

Intre aceştia erau şi coborîtorii 
direcţi ai lui Constantin Brâncoveanu, 
fraţii Nicolae şi Emanoil Brâncoveanu 
„principi ai sf. imperiu rom an“. Princi
pele Nicolae, care era căsătorit cu Maria, 
sora lui Enăchiţă Văcărescu, a avut du
rerea să piardă la Braşov pe unicul lui 
fiu, micul principe Constantin.

Pe „coconul Costache al Prinţipului 
Nicolae Brâncoveanul“ îl găsim în con
dica de atunci a botezaţilor bisericii Sf, 
Nicolae figurând în Iunie 1770 ca naş 
la botezul copilului Constantin al frun
taşului român braşovean Ioan Inaşu.

In altă condică a bisericii, cuprin
zând numele pribegilor morţi atunci la 
Braşov, am găsit şi însemnarea urmă
toare :

„Un copil Costandin al lui Nico- 
loe Brâncoveanul. laste îngropat în bise
rică lângă groapa Dut culeşii“.

Tot această condică ne spune cine 
era „Dutculeasa“, căci între morţii 
anului 1769 ea înşiră şi pe „Jupăneasa 
Zamfira D utculeasa“decedată în ziua de
19 Martie a aceluiaşi an. Jupâneasa

Zamfira, pe care documentele săseşti 
ale arhivei Braşovului o numesc „Sam- 
phire Fogaraschan“, a fost soţia frun
taşului neguţător român braşovean Ni
cola Duma-Făgărăşanul, poreclit şi „Dut- 
cä“, tatăl cunoscuţilor oameni de cul
tură ai Braşovului, fraţii Zaharia şi Ni
cola Nicolau, cărora li se zicea şi „Dut- 
culeştii“. In conformitate cu „Catastifu 
gropilor“ bisericii Sf. Nicolae, publicat 
de d-l Dr. Sterie Stinghie în numărul 
dela 13 Iulie al Gazetei Transilvaniei, 
groapa „Dutculeştilor“ se găsea „în rân
dul al treilea despre paraclisul cel ve- 
chiu, alături de groapa „Bălăceanca“.

O altă însemnare a condicii a- 
mintite ne lămureşte şi chestia mormân
tului „bălăcean“. Căci tot la anul 1772 
aflăm trecuţi între pribegii morţi şi pe :

„Boercaica Safta Bălăceanca. laste 
îngropată la locul Bălăcianului“,

Trupul neînsufleţit al micului prin
cipe Constantin Brâncoveanu fu deci 
aşezat în groapa familiei înrudite a Bă- 
lăcenilor, descendentă a vestitului Aga 
Constantin Bălăceanu, ginerele lui Şer
ban Vodă Cantacuzino şi cumnatul lui 
Dimitrie Cantemir. Trecut dinpreună cu 
socrul său, Şerban-Vodă, de partea îm
păratului creştin dela Viena, Constantin 
Bălăceanu ajunse general în arm ata a- 
cestuia şi căzu în sângeroasa luptă dela 
Zârneşti din 27 August 1690, cu oastea 
compusă din Turci şi Tătari a preten
dentului maghiar la tronul Transilvaniei, 
Emeric Thököli, luptă în care pieri de 
partea imperialilor şi cancelarul Tran
silvaniei Mihail Teleki, despre care 
cronicarul săcui contimporan Cserei ne 
spune că era de origine „valahă“.

N’am putut încă constata dacă 
groapa „Bălăcianului“ este a lui Cons
tantin Bălăceanu sau a unicului său fiu,
Ion, mort şi el în luptele cu Turcii^
Ştim însă că văduva lui, Maria şi ficele 
ei, „com itesele“ Smaranda, Ilinca şi 
Maria—familia fu distinsă de împăratul 
Leopold cu titlul comtal—au trăit mult 
timp la Braşov. Cea dintâi, căsătorită 
cu un Manu, probabil Manole, fiul lui A- 
postol Mânu, cunoscutul om de afaceri 
al lui Constantin Brâncoveanu, dăruia la 
1750, prin testam ent, bisericii din Bra
şov moşiile sale din Ţară, Cacaleţii 
Vechi şi Reda Barbului.

Manole Manu a murit la Braşov 
şi, precum am putut constata într’un1 
document găsit în arhiva oraşului Bra
şov, el a lăsat cu limbă de moarte ca 
„din moştenirea lui să se zidească un 
paraclis lângă biserica Sf. Nicolae din 
Braşov“, care s’a şi zidit ,în anul 1733, 
fără însă să se însemneze în istoria 
bisericii numele ctitorului principal.

A lui a fost, fără îndoială, „groapa 
jupânului M anu“, arătată în catastiful 
publicat de d-l Stinghe ca fiind a 4-a 
„în boltiţă despre cârstelniţă“.

.Şi văduva lui Apostol Manu şi 
mama lui Manole, Zam fira, născută 
Văcărescu a fost îngropată în această- 
biserică, în „rândul al cincilea despre 
casa paraclisului“.

Intre pribegii morţi la Braşov, 
condica aminteşte şi pe următorii trei 
membri ai familiei poetului Enăchiţă 
Văcărescu : I

In 1771; „O copilă de boier, Maria 
lui Enăchiţă Văcăres:u" şi

In 1772; „O jupâneasă bătrână, 
Văcăreasca, la locul Radului Mânzu“ şi 
tot în acelaşi an :

„Copilul Stefan al lui Enăchiţă 
Văcărescu“.

Şi familia Cantacuzinilor, din ra
mura m unteană a „Măgurenilor“, nu-, 
miţi astfel după moşia lor din Prahova, 
a suferit în această resmeriţă următoa
rele pierderi :

In 1771 ; „Cocoana Maria a Pâr- 
va lui Măgureanul, o boeroae din Bucu
reşti\ îngropându-se în tinda bisericii“ şi 

„Cocoana Păuna, fiica  lui Mihai 
Măgureanul, îngropându-se în biserică 
la locul Bălăceanului".

Un ram al familiei Cantacuzino 
trecuse încă cu Cantemir în Rusia şi
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io t acolo îşi petrecu viaţa şi tatăl 
Păunei, M ihai. Cantacuzino Măgureanu, 
ajuns „general m aior“ în arm ata ţarinei 
Ecaterina II.

Aceşti Cantacuzini, care aveau 
rude la Braşov, vor fi ^stăruit pe lângă 
îm părăteasa Ecaterina I Petrovna, fiica 
lui Petru cel Mare, ca să intervină pe 
lângă îm părăteasa Maria Terezia pentru 
curmarea persecuţiei bisericii ortodoxe 
şi pentru acordarea ajutorului bănesc 
:pe care Ecaterina îl dădu la 1750 bi
sericii din Braşov dimpreună cu mai 
multe odăjdii scumpe.

„Subt amvonul paracrisului“ fu 
îngropată la 1771 :

„Copila E lisafta a Dumnealui D i- 
mitrie S turzea“ şi tot atunci fu astrucat 
şi „Copilul Constantin al Dumnealui 
Joniţâ Creţulesculu.

„In tinda bisericii lângă Scarlat“ 
îu îngropată la 1771 : „Cocoana M aria, 
nevasta lui Ioniţă Brătăşanu din Ţ ară'. 
:Scarlat este „Vornicul Scarlat, boer din 
Ţara românească'1, ară tat de aceeaşi 
condică între morţii anului 1770.

Nu se găsi însă pentru toţi loc în- 
lăuntrul bisericii, căci „Copilul Radu al 
Dumnealui slugerului Costin din Bucu
reşti“ îu îngropat „în curtea bisericii, 
ia locul lui Ioan Zugravu Şohan“, 
„boerul Alexandru Cămăraşu", mort la 
1772, „înaintea bisericii Ia locul părin
telui Radu“, iar Hristea Cernovodeanul 
to t acolo „lângă S ta t ie P lastara“

Intre pribegii morţi mai găsim :
„O fată  Safta  şi un copil M atei ai 

Iui Ghica Spătaru“.
„Un boer bătrân Costandin, socrul 

paharnicului Miche “.
„Nica logofătul, boer din Bucureşti“.
„Dimitrie al cocoanei Ilincii pahar- 

nicesii dela Bucureşti“.
„O muere Dumitrana a comisului 

Nicolae
„Un copil de boer al Obedeanului“.
„Un boer Gheorghe al Neagului 

Cămăraş“.
„O fată  Chiriachi dela boeru aga 

Gulianuu.
„Un copil Pană al lui M atei Făl- 

«coianu“.
„Un copil Manole al medelnicerului 

E n a c h e etc. etc.
In timpul domniei împăratului 

Iosiî II s’a oprit îngroparea morţilor 
în  interiorul bisericilor. Ea îu oprită şi 
la biserica Sî. Nicolae în anul 1789. 
Unii membri ai îamiliei Racoviţă  îură 
înmormântaţi mai târziu în criptele 
construite în cimitirul din îa ţa  acestei 
vechi şi renumite biserici.

*

Strigături Ardeleneşti
LA B R Â U

4.

Foaie verde bob de linte 
D ă-i drumul lin înainte.
Foaie verde lin-pelin 
Şi-i dă drumul numai lin 
Numai lin, să n ’o greşim  
Că pe urmă ne căim....
N e  căim p â n ’o găsim.

5.

Foaie verde muşeţel,
Saltă brâul mărunţel,
Mărunţel ca la Muscel 
Ca mâncat carne de miel,
Şi costiţă de purcel.

6.

TotodaV băieţi, o d a t’,
Că ne-a poruncit la sat,
D e birău şi de jurat 
.... numai cui i-a dat.

1) 
2)

Strigături auzite la horile ţărăneşti 
d n com una Zagon T rei-Scaune, 
dela Ioan Bunea de 24 ani.

Culese de Gh. Briotă  înv.

Acum 93 ani
GAZETA TRANSILVANIEI
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“Trista catastrofă dela Reghin"
Intre Bistriţa şi M. Vaşarhei se aîla 

înîloritorul orăşel Reghin, cunoscut în 
toată patria pentru m area industrie şi 
activitate a tâ t m ercantilă cât şi econo
mică ce domină acolo. Am zis că se 
aîla, pentru că astăzi nu mai există. O 
negură de săcui îl preîăcură la 1 Noem- 
brie în ruine storcătoare de lacrimi : O 
turm ă de Tătari, cari într’o sută de ani 
n’avură destul timp de a se preîace în 
creştini, arseră în ziua tuturor sîinţilor 
biserica catolică şi protestantă şi ardea 
fără îndoială şi pe cea română, de 
cumva coperământul ei cel de metal ar 
fi luat îoc.

Copii, îemei, bătrâni trecură prin 
pângărita lor sabie până acum 90 de 
trupuri ce se aîlară în uliţe moarte, se 
m orm ântară în tr’o groapă mare, dar 
câţi vor mai îi sîârşiţi subt dărâmăturile 
caselor !

Cei ce-şi scăpară v iaţa  prin îugă, 
încă vor îi siliţi a muri de îoame mai 
ales acum în timp de iarnă, căci din 
averile adunate cu atâ ta  sudoare nu-şi 
putură scuti nici măcar cina de-o seară. 
Paguba îăcută suie la trei milioane.

Căci abia intrară în orăşel şi ce- 
rură o tacsă de 50.000 îr. arg. precum 
şi trei persoane din cele mai însemnate, 
care sumă neputându-se strânge din 
cauză că partea cea mai aleasă a lo
cuitorilor se retrăsese cu arm ata la loc 
sigur, apoi cei rămaşi nu erau în stare 
a  o complini, secuii aprinseseră oraşul 
cu granate şi-l preîăcură în cenuşă.

Insă de s’ar îi şi num ărat banii 
aceia, noi tot eram prădaţi şi demoliţi 
îiindcă n ’avea de-a îace cu creştiiii 
(zice corespondentul) ci cu Coruţii din 
timpii străvechi, care n ’au Dumnezeu, 
n’au lege, n ’au oameni.

însemnăm că în Reghin avem noi 
Românii un număr îrumos de cetăţeni, 
neguţători cu stare bună, încât Românul 
binesimţitor în Braşov şi în Reghin îşi 
vedea coroana poporului său.

C e r c u l  R e c r u t a r e  B r a ş o v

Nr. 11585 din 11/VII 941

Publicaţiune
Se aduce la cunoştinţă că în ziua 

de 21 Iulie 1941 orele 10 se va ţinea 
licitaţie publică la Sediul Cercului de 
R ecrutare Braşov în Str. Mihai V itea
zul Nr. 134 pentru furnizarea cantităţii 
de lemne de foc 100 vagoane e- 
senţă fag.

Caetul de sarcini se poate vedea 
în fiecare zi între orele 8-12 şi 14-19 
la Serviciul Aprovizionării al acestui 
Cerc de Recrutare.

L icitaţia se va ţinea cu oferte în
chise.
Comand. Cerc. Recrut. Başov.

Col. Gh. Vrânceanu.
Ofiţer cu Aproviz.
Plot. Maj. M. Păun.

Publicaţiune
Se aduce la cunoştinţa contribua

bililor, că în coform itate cu disp. art. 
131 din Codul de Procedură Fiscală 
orice plată valabilă în contul im pozite
lor se face, pentru oraş, numai la ghi
şeul percepţiei respective unde suma 
este debitată, şi contra chitanţă o- 
ficială.

Pentru sumele încredinţate agen
ţilo r de urm ărire, chiar contra chitanţă 
a lta decât cea oficială, Statul nu răs
punde.

Administratorul de încasări 
ş i P lă ţi Braşov.

Citiii şi răspândiţi 
Gazeta Transilvaniei

Lămuririle
Biroului Censurii pe lângă oficiul 
P. T. T. Reşedinţa principală Bra

şov I. referitoare la trimiterile 
postale.

Sunt admise : (în limba română, 
germană, iialiană şi franceză)

1. Cărţi poştale, a) deschise in te r
ne şi externe.

2. Recomandate, a) prezentate des
chis, interne şi externe, conţinând acte, 
fără corespondenţă particulară ; b) co
respondenţa recom andată a în treprin
derilor comerciale şi industriale, con
ţinând acte, facturi etc., fără corespon
denţă particulară ; c) imprimate atât 
simple cât şi recomandate.

3. Colete. Interne particulare, fără 
valoare declarată, prezentate deschis. 
Corespondenţa particulară introdusă în 
colete, este interzisă. Coletele se vor 
prezenta deschise la oficiile poştale 
pentru censură.

4. Telegrame, a) interne şi externe 
ale întreprinderilor (industrii, bănci, 
depozite de m ărfuri etc. b) ale redac
ţiilor de ziare şi ale corespondenţilor 
respectivi recunoscuţi. Telegramele A u
torităţilor, ale Corpului diplomatic şi 
ale Bănci Naţionale Rom. sunt libere 
la censură. Telegramele în treprinderi
lor comerc. şi industriale trebuie să 
aibă entetul întreprinderii, fiind sem
nate de reprezentanţii legali ai în tre
prinderii. Este exclus orice text având 
caracter particular. .

5. Mandate postale, a) particu lare 
interne fără a se scrie text particular 
pe cupon. Abonaţii la ziare pot scrie 
şi motivul pentru care se va trim ite 
suma ; b) pentru autorităţi fără restric- 
ţiuni. Nu se admit mandate telegrafice 
pentru militari. Nu se admit probele 
de m ărfuri şi cărţile de vizită, nici in
terne nici externe.

Despăgubirile pentru trimiterile poş
tale se suspendă.

Orice alte informaţiuni se dau de 
biroul censurii, la oficiul poştal de 
reşedinţă, Telef. 3262.

Publicul corespondent este rugat, 
să respecte, în interesul său, urm ătoa
rele sfaturi ale organelor censurii :

a) Să scrie clar, citeţ, cu litere 
normale (nu prea mici) ;

b) Să se ferească de com unicarea 
ştirilo r neadevărate, comunicări de in
teres militar.

c) Corespondenţii să fie leali şi 
cinstiţi faţă de marile interese ale S ta
tului, în aceste tim puri de o m ăreţie 
excepţională. Biroul Cenzurii.

*

Atenţiune la paraşutişti
Primăria Municipiului Braşov ne 

trimite spre publicare urm ătoarele:
In conformitate cu ordinul Minis

terului de Interne Nr. 4523 şi 4561 a- 
ducem la cunoştinţa locuitorilor urmă
toarele :

1. Inamicul încearcă să arunce 
paraşutişti în diîerite regiuni şi în 
special la punctele mai sensibile (lu
crări de artă, industrii, poduri cfr.).

Aceştia sunt destinaţi să iacă 
spionaj, propagandă bolşevică sau acte 
de sabotaj.

Toţi locuitorii vor îi atenţi în a 
observa dacă se produc asem enea a- 
runcări de paraşutişti şi în cazul când 
s’au convins că acest îapt a avut loc, 
sunt obligaţi a aduce cazul la cunoş
tinţa celui mai apropiat organ militar, 
de poliţie, sau jandarmerie, prin orice 
mijloc, spre a se lua măsuri de prin
derea lor, iar până la sosirea organelor 
de poliţie, vor trebui să-i urmărească 
în continu, pentru a vedea unde se 
ascund.

Este o datorie patriotică pe care 
nu ne îndoim, că şi-o va împlini îiecare 
cetăţean.

2. Avioane sovietice camuflate, 
având imprimate pe avioane crucea 
neagră germană sau tricoloru românesc 
şi sburând la mică înălţime, mitraliază 
populaţia, iar aceasta crezând că sunt 
avioane amice, nu se ascunde.

Pentru a se împiedeca reuşita 
unor asem enea acţiuni, ale aviaţiei 
inamice, locuitorii sunt preveniţi, ca 
atunci când se vor întâmpla, mai ales 
la ţară, asem enea cazuri, sunt obligaţi 
să se adăpostească sau să se culce la 
pământ, răm ânând astfel până ce a- 
vioanele s’au depărtat, indiferent dacă 
se distinge sau nu naţionalitatea avio
nului.

Informaţiuni
Sunt rechiziţionate din ofi
ciu toate locuinţele şi ca

merele libere

Oficiul de închiriere Braşov, a 
adus la cunoştinţa Chesturi Poliţiei u r
m ătoarele :

Deşi acest oficiu creat de legiui
tor cu scopul de a soluţiona grava 
problemă a locuinţelor, funcţionează 
dela 10 Iunie 1941 şi deşi chiar în şe
dinţa de constituire comisiunea a dat 
deciziunea prin care sunt obligaţi toţi 
proprietarii sau deţinătorii de aparta
mente, camere goale sau mobilate, li
bere, să le anunţe în term en de 15 zile 
dela data publicării în diferitele ziare 
locale, sub sancţiunea rechiziţionării'— 
totuşi până azi, 2 Iulie 1941 — nu s'au 
anunţat locuinţe libere decât de 16 
proprietari.

Faţă de numărul mare al cererilor, 
ne vedem nevoiţi a proceda conform 
legii şi a declara rechiziţionate toate 
locuinţele şi camerile libere, ce n 'au 
fost declarate de proprietarii lor, în 
răstim pul sus amintit.

In acest scop Vă rugăm ca potri
vit disp. art. 20 din regulamentul ofi
ciului să delegaţi pe toţi ofiţerii de 
politie judiciară, a cerceta şi iden
tifica imobilele libere neanunţate în 
term enul legal şi a se dresa acte de 
contravenţie proprietarilor respectivi — 
acte ce veţi binevoi a ni le înainta de 
urgenţă.

*

Târgurile se vor finea Dumineca
Se aduce la cunoştinţa celor inte

resaţi, că din ordin superior, începând 
cu ziua de 6 Iulie a. c., toate târgurile 
anuale şi săptăm ânale de pe raza în- 
tregei ţări se vor ţine necondiţionat 
numai în zilele de Duminecă, indiferent 
care ar îi îost data sau ziua când aces
tea au îost îixate prin dispoziţiuni an
terioare.

*

Tofi apicultorii, de pe teritoriul 
Municipiului Braşov, (inclusiv Stupini, 
Dârste, Timişul de Jos şi Timişul de Sus) 
vor îace la Primărie, camera Nr. 10 la 
Dl Bălan, o declaraţie despre stupii ce 
au în îuncţiune, pentru a le asigura 
hrana în zahăr pentru timpul ploios, şi 
pentru iarnă.

Apicultorii din comunele din judeţ 
se vor adresa cu cereri similare la Oîi- 
ciul de aprovizionare al judeţului, la 
Preîectură.

Societatea apicultorilor Braşov.
*

Munca de folos obştesc.
Liceul Comercial „A. Bârşeanu", 

Braşov invită magazinele comerciale, 
întreprinderile comerciale, industriale 
bancare, instituţiuni birouri etc. cari 
au nevoie de serviciile elevilor obli
gaţi să îndeplinească muncă de folos 
obştesc, să comunice nevoile lor D irec
ţiunii liceului (telefon Nr. 31—48). In 
comunicare se va arăta  din ce anume 
clasă sau vârstă să fie elevii al căror 
ajutor îl solicită şi ce fel de lucru 
vor avea ei să îndeplinească,

*

Toţi prem ilitarii şcolari şi uni
versitari ce se găsesc cu dom iciliul pe 
timpul verii pe raza municipiului B ra
şov inclusiv Săcele, Dârste, Timişurile 
şi Stupini, sunt datori a se prezenta la 
sediul subinspectoratului P. P. M unici
pal Braşov pe Promenada de sub 
Tâmpa spre a primi ordine de concen
trare  în vederea muncii de folos obş
tesc.

*
Fiscale.
In atenţiunea oficiilor parohiale»

Sunt supuse impozitului de ech i
valent imobilele parohiale ale biserici
lor aparţinând cultelor religioase sub
venţionate de Stat, b isericilor ortodoxe 
precum şi imobilele şcolilor şi terenu
rile folosite ca cim itire, p roprietatea 
bisericilor subvenţionate de Stat.
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CRONI CA RĂZBOI ULUI
D esrob irea  co n tin u ă ...

Zi după zi, ostaşii noştri încrus
tează pe răbojul vremii, victorie după 
victorie împotriva duşmanului dela Ră
sărit. Pas cu pas, se recucereşte un 
păm ânt sfânt nouă Românilor.

In locul stăpânirii staliniste, care 
a  întronat păgânismul, trândăvia şi

cruzimea, soldatul român redă ţinutu
rilor basarabene vieata lor patriarhală. 
In dangăte de clopote, în intonări de 
rugăciuni şi imnuri de slavă, ţăranii 
basarabeni cinstesc D E S R O B IR E A . .

E ÎNVIEREA unui neam, readus 
la adevărata vieaţă . . .

Teroarea dictatorului roşu
Teroarea dictatorului roşu s’a des- 

lănţuit cu furie peste trupul Provinciilor 
luate prin silnicie acum un an. Soarta 
preoţilor şi intelectualilor care nu s’au 
putut salva, a fost din cele mai triste. 
S’a urmărit răpirea din mijlocul săte
nilor a oamenilor luminaţi pentrucă în 
felul acesta nimeni şi nicăiri să nu

poată schiţa măcar un g est.d e  protest 
sau de apărare. Acei care au m anifestat 
cât de timid un sentim ent de revoltă 
au fost arestaţi împreună cu familiile 
lor şi împuşcaţi sau târîţi în lagărele 
îndepărtatei Siberii, unde s’au stins în 
suferinţe groasnice.

Care a fosi soarta ţăranilor
Cei rămaşi în sate, fiind lipsiţi de 

conducători, au fost daţi în grija comi
sarilor şi funcţionarilor evrei, care au 
invadat în număr mare ţinuturile celor 
două Provincii.

La catedra, de unde altă dată se 
preda elevilor adevăratele principii de 
vieaţă, învăţătorii şi învăţătoarele 
evreice au propovăduit minciuna şi 
duşmănia faţă de familie, de Hristos şi 
de biserica lui. Asupra ţăranilor s’a 
exercitat o presiune puternică pentru 
colectivizare. Acolo unde convingerea 
prin propagandă nu dădea rezultatul 
dorit, se întrebuinţau mijloace din cele 
mai draconice. Nimeni nu putea să 
trăiască în afara colhozurilor, iar cei 
care s’au manifestat împotriva colecti

vizării au fost arestaţi şi împuşcaţi. 
Nu şi-au dat seama, acei slujitori ai 
despotului întunericului, că orice pre
siune duce la o reacţiune, o reacţiune 
tacită, care reprezintă uneori o forţă 
mult mai puternică decât manifestările 
sgomotoase.

Iată pentruce războiul pe care-l 
purtăm nu urmăreşte numai cauza na
ţională a refacerii hotarelor, ci şi do- 
borîrea balaurului apocaliptic al bolşe
vismului, care a prefăcut provoslavnica 
Rusie în cuibul tuturor fărădelegilor, în 
cuibul taturor acelora care au declarat 
războiu chiar lui Dumnezeu, a tuturor 
acelora care urmăreau să împrăştie în 
toată lumea groaznica otravă a comu
nismului.

Trupele n oastre
înaintează victorioase

Din relatările agenţiilor de presă 
reiese că soldatul român, înfrăţit prin 
ideal şi jertfe de sânge cu soldatul 
german, înaintează tot mai mult în 
inima Sovietelor. Oraş după oraş este cu
cerit, iar arm ata bolşevicilor, care opune 
o dârză rezistenţă, este nimicită fără 
cruţare. Natural, succese fără pierderi

nu se pot obţine, iar războiul este greu 
de dus împotriva unui inamic bine 
înarm at şi care este în veşnică defen
sivă. Cele două încercări de străpungere 
ale arm atei bolşevice, au fost respinse 
de armatele de sub comanda generalu
lui Antonescu.

Ultima linie de fortificaţii 
din Europa a fost nimicită

înaintea actualului războiu, toate 
statele au construit în timp de pace, 
dealungul hotarelor, linii de fortificaţii 
pentru care s’au cheltuit sume fantas
tice. Toate acele linii au fost străpunse 
de arm atele germane. Ultima şi cea 
mai puternică linie de fortificaţie „a f o s t11 
în Rusia. Luptele ce se duc de trei 
săptăm âni au descoperit în Rusia un 
întreg şir de fortificaţii, care formau un 
sistem de apărare aproape de nepătruns. 
Linia Stalin, m enită să oprească înain
tarea spre Moscova, a fost deasemeni 
străpunsă, ceeace înseam nă că înain
tarea germ ană s’a produs cu o repezi
ciune fulgerătoare.

In ultimele zile, trupele germane 
care înaintează spre Petersburg, dupăce 
au îm prăştiat forţele bolşevice, au re
alizat noui câştiguri de teren. La Nord

de mlaştinile Priepetului, trupele ger
mane continuând să exploateze succe
sele dobândite prin străpungerea liniei 
Stalin, au continuat înaintarea fără 
încetare pe un front larg dincolo de 
Nipru şi de cursul superior al Dunei.

Trupele bolşevice în retragere, au 
încercat să opună o rezistenţă în sec
torul Opotoska. In sectorul Bobruisk, 
într’unul din adăposturile liniei a fost 
găsită şi luată prizonieră şi o femee, 
care purta uniforma de sergent bolşevic.

In felul acesta armata sovietică 
este în descompunere. Zadarnice sunt 
toate îndemnurile şi promisiunele co
misarilor politici, zădarnice toate am e
ninţările şi împuşcările de ofiţeri şi 
soldaţi care se retrag fiind cuprinşi de 
panică.

După retragerea armatelor bolşevice 
satelor şi oraşelor reapar la treburile lor

Dacă, la începutul războiului, tru
pele bolşevice, pustiau satele şi luau 
cu ele populaţia civilă, în ultima vreme 
fiii satanei nu mai găsesc în satele pe 
unde se retrag nici oameni, nici animale 
şi nici hrană. Locuitorii care au auzit 
de scopul războiului, se ascund pe unde 
pot şi apar numai atunci când trupele 
xomâno'germane îşi fac apariţia. Ca din

păm ânt sunt aduse vite, păsări şi ali
mente, iar femeile coc azime din grâul 
pe care l-au îngropat cu un an în urmă. 
Arm ata este pretutindeni primită cu 
bucurie şi recunoştinţă. Din loc în loc 
tricolorul fâlfăe pe turlele bisericelor. 
Drapelul scump a fost îngropat, odată 
cu grâul şi veşmintele preoţilor, pentru ca 
astăzi să fie repus la locul de cinste.

Bolşevicii întrebuinţează gaze
Pentru prima dată dela începerea 

războiului, au fost întrebuinţate gaze 
asfixiante. Această armă ucigătoare a 
fost întrebuinţată de bolşevici în luptele 
din Istmul Careliei, pentru a apăra în 
felul acesta localitatea Repola. Se con

stată, deci, odată mai mult, că prin fo
losirea gazelor asfixiante, după ce au 
folosit gloanţe „dum-dum“, arm ata die- 
taiorului roşu întrebuinţează cele mai 
criminale mijloace pentru m enţinerea 
unei situaţii pe care nici Dumnezeu şi 
nici oamenii nu o mai vor.

Situaţia pe celelalte teatre de luptă
In Siria, în urma parafării actului 

care prevede depunerea armelor, ostili
tăţile au încetat. Ţinem să tragem aten
ţia cetitorilor noştri că nu a fost sem
nat armistiţiul, ci s’a parafat numai, de 
către reprezentanţii generalului Dentz, 
actul care va fi remis autorităţilor în 
drept. Acordul va fi semnat de gene

ralul Dentz personal. Deasemeni subli
niem faptul că soluţionarea conflictului 
din Siria are numai un caracter m ilitar 
şi local şi nu are nici o legătură cu 
politica generală a guvernului francez.

Pe celelalte fronturi de luptă, ac
tivitate de aviaţie şi artilerie.

Naţiunea americană împotriva
i n t r ă r i  în r ă z b o i u

Senatorul Wheeler, a declarat pre
sei, că preşedintele Roosevelt nu ar 
putea obţine în Senat decât un număr 
de 15 voturi în favoarea unei declaraţii

de războiu, deoarece întreaga naţiune 
americană este potrivnică intervenţiei 
militare,

Oraşele Ploeşti şi Bucureşti
au fost  b o m b a r d a t e

Câteva avioane inamice au reuşit 
să se strecoare deasupra orăşelelor Bu
cureşti şi Ploeşti pe care le-a bombar
dat. La Ploeşti sunt trei morţi şi câţiva 
răniţi. Patru din cele 6 avioane duş

mane au fost doborîte. La Biicureşti a  
fost omorît, de schijele bombelor apă
rării antiaeriene, un singur ins care a  
nesocotit instrucţiunile A. A.

Mardare Mateescu

I N F O R M  A  T I U  N I
Farmacii de serviciu
In timpul dela 12— 19 Iulie, la a- 

miazi, noaptea şi Dumineca sunt în 
serviciu farmaciile :

E. N eustädter, „La îngerul Păzi
tor,,, Piafa Libertăţii No. 5 şi I. Voith 
„La A esculap“ Str. Iuliu Maniu 53 vis 
à vis de fabrica Schiel.

Spitalul Gh. Mârzescu pri
meşte şl bolnavi civili

Conform dispoziţiunilor noui, date 
de către M inisterul Sănătăţii, Spitalu
lui „Gh. M ârzescu“, care a fost rezer
vat pentru necesităţile armatei, conti
nuă să prim ească şi bolnavi civili.

Deci opreliştea pentru această din 
urmă categorie de bolnavi a încetat.

Orarul de vară al magazinelor
In conformitate cu „Deciziunea 

Ministerului Muncii, Sănătăţii şi Ocro
tirilor Sociale — Direcţia Muncii Nr. 
40074 941 :

Până la 15 Septemvrie 1941, ur
mătoarele magazine din oraşul Braşov : 
băcăniile, măcelăriile, brânzăriile, me- 
zelăriile, pescăriile, fructăriile, magazi
nele pentru vânzarea zarzavatului, bru
tăriile — numai în ceeace priveşte vân
zarea în tetail — magazinele pentru 
vânzarea păsărilor, ouălelor şi laptelui 
se vor deschide dimineaţa la ora 7 şi 
se vor închide la ora 13; se vor des
chide la ora 16 şi se vor închide la 
ora 20.

*

Comunicat
Domnul General loan Antonescu, 

conducătorul Statului, ordonă că po
pulaţia este obligată să se adăpostească 
sau să se culce la pământ im ediat ce 
zăresc avioane, indiferent dacă sunt 
româneşti sau germane şi nu li se d is
tinge naţionalitatea.

S’a constatat în ultimul timp că 
aviatorii Sovietici, au imprimat pe a- 
vioane Tricolorul Românesc sau Cru
cea Germană, cu scopul de a surprinde 
şi m itralia populaţia şi trupa.

Inspector Reg. de Politie,
(ss) Ranzescu

*

Primirea elevilor surdo-mufl 
la institutul din Timişoara

In Institutul de surdo-m uţi din 
Timişoara se primesc elevi surdo-m uţi 
în etate de 7— 1 2  ani. Părinţii cari au 
copii surdo-m uţi sunt rugaţi să înain
teze cererile pentru prim ire până la 1 
Septemvrie a. c. D irecţiunii acestui a- 
şezământ Str. Doja No. 16 Timişoara
III, împreună cu urm ătoarele acte : Ex
tras de naştere, Certificat de cetăţenie 
Română, Certificat medical şi în caz 
că nu dispune de avere, certificat de 
paupertate vizat de percepţie. Cei ce. 
sunt lipsiţi de mijloacele materiale, pe 
baza certificatului de paupertate vor 
fi. prim iţi ca bursieri.

Comunicat
In conformitate cu Decretul Lege 

No. 4129/1940, publicat în M onitorul 
Oficial No. 203 din 2 0  Decembrie 1940, 
Şcoala de mecanici de automobile d in  
Braşov Strada Spitalului M ilitar No. 7, 
primeşte tineri în tre 15— 18 ani spre 
a învăţa meseria de mecanici de auto
mobile.

Durata învăţăturii este de 3 ani.
Tinerii în timpul învăţăturii p ri

mesc un ajutor astfel :
Primul an câte 500 lei lunar.
Al doilea an câte 1 0 0 0  lei lunar..
Al treilea an câte 1500 lei lunar.
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